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Λίβανος: τρέχουσα οικονομική επικαιρότητα 

 

Συνοψίζουμε τις τελευταίες σημαντικές ειδήσεις της χώρας στους τομείς της οικονομίας, του 

εμπορίου και του τουρισμού, ως εξής:  

 

✓ Λίβανος: Η χειρότερη περιφερειακή επίδοση – εκτιμήσεις της ΕΤΑΑ (EBRD). 

Η χώρα είναι η λιγότερο εύπορη από τις πέντε αραβικές, που εξετάστηκαν στην τελευταία έκθεση 

της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης και Ανάπτυξης, η οποία εκτίμησε ότι το ΑΕΠ του 

Λιβάνου θα μπορούσε να αυξηθεί κατά 0,2% το 2024, ένα μέσο σημείο μεταξύ των πιο αισιόδοξων 

και των πιο απαισιόδοξων προβλέψεων διαφόρων οικονομικών κύκλων και διεθνών οργανισμών. 

Σε ανακοίνωση της Τράπεζας στις 15 τ.μ., με αφορμή την τελευταία έκδοση των περιφερειακών 

οικονομικών προοπτικών του με επίκεντρο την περιοχή SEMED (Νότια και Ανατολική Μεσόγειος, 

η οποία περιλαμβάνει την Αίγυπτο, την Ιορδανία, τον Λίβανο, το Μαρόκο και την Τυνησία), το ΑΕΠ 

αναμένεται να αυξηθεί κατά μόλις 0,2% το 2024, συγκρατούμενο από τους γεωπολιτικούς 

κινδύνους, την πολιτική αδράνεια και την καθυστέρηση των μεταρρυθμίσεων. Η ανάπτυξη θα 

μπορούσε να επιταχυνθεί στο 3% το 2025, εάν οι περιφερειακές εντάσεις μειωθούν, τεθεί σε 

εφαρμογή ένα πρόγραμμα του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου (ΔΝΤ) και σημειωθεί πρόοδος στην 

εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων.  

 

Συγκριτικά αναφέρουμε ότι η Παγκόσμια Τράπεζα  είχε προβλέψει τον περασμένο Απρίλιο ότι το 

ΑΕΠ του Λιβάνου θα αυξηθεί κατά 0,5%, ενώ στα τέλη Μαρτίου, η Οικονομική και Κοινωνική 

Επιτροπή των Ηνωμένων Εθνών για τη Δυτική Ασία (ESCWA) ανέμενε συρρίκνωση ύψους 0,9% 

για την ίδια περίοδο. Το ΔΝΤ δεν έχει ακόμη προβεί σε προβλέψεις. Υπενθυμίζεται ότι η χώρα 

διανύει συστημική κρίση από το 2019, μια κατάσταση που επιδεινώνεται από τη σύγκρουση στη 

Γάζα, η οποία έχει επεκταθεί στο νότιο Λίβανο από τον Οκτώβριο του 2023.   

 

Από πλευράς μας, σημειώνουμε πάντως την αύξηση των συναλλαγματικών αποθεμάτων, που 

κατέγραψε η Κεντρική Τράπεζα της χώρας (BDL), κατά το δεύτερο εξάμηνο του 2023 (περίπου 750 

εκατ. δολάρια περισσότερα, που συμπίπτει με την άφιξη του πρώτου υποδιοικητή κ. Wassim 

Mansouri, στο τιμόνι του τραπεζικού ιδρύματος στα τέλη Ιουλίου 2023). Οικονομικοί αναλυτές 

αποδίδουν τη βελτίωση αυτή στην αύξηση των εμβασμάτων στο Λίβανο και των τουριστικών 

δαπανών.  Η ΕΤΑΑ αναφέρεται επίσης στα μέτρα που έλαβε η BDL για να καθορίσει τη 

συναλλαγματική ισοτιμία σε ένα επίπεδο πιο κοντά σε αυτό της παράλληλης αγοράς, σημειώνοντας 

ότι η συναλλαγματική ισοτιμία έχει σταθεροποιηθεί σε περίπου 89.700 λιβανικές λίρες ανά δολάριο 

από τα τέλη Αυγούστου 2023. Τέλος, επισημαίνει ότι ο πληθωρισμός σταθεροποιήθηκε στις αρχές 

του 2024. Στην πραγματικότητα, ο δείκτης τιμών καταναλωτή (CPI) του περασμένου Απριλίου σε 

τοπικό νόμισμα παρουσιάζει διψήφιο ετήσιο ρυθμό αύξησης (+70,36%), μετά από περισσότερα 

από τρία χρόνια ετήσιας αύξησης άνω του 100%. 
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✓ Το επίπεδο του εμπορικού ελλείματος στον Λίβανο. 

Το εμπορικό έλλειμμα του Λιβάνου – επομένως, η διαφορά μεταξύ των εισαγωγών και των 

εξαγωγών της χώρας - μειώθηκε κατά 6,6% το 2023, στα 14,5 δισεκατομμύρια δολάρια ΗΠΑ, 

σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευμένα στοιχεία της Αρχής Τελωνείων της χώρας, τα οποία 

συγκεντρώθηκαν επίσημα σε διάφορες τραπεζικές εκθέσεις. Η πτώση αυτή δεν αντανακλά, 

ωστόσο, βελτίωση της εμπορικής δραστηριότητας της χώρας, η οποία βρίσκεται σε ισχυρή κρίση 

από το 2019, αλλά ουσιαστικά είναι το αποτέλεσμα της μείωσης των εισαγωγών, οι οποίες 

μειώθηκαν κατά περίπου 8% σε σύγκριση με το 2022, ανερχόμενες σε 17,5 δις δολάρια. Οι 

εξαγωγές μειώθηκαν απότομα κατά 14,5%, φθάνοντας συνολικά τα 3 δις δολάρια το 2023, μια τιμή 

αρκετά χαμηλή σε σύγκριση με τα στοιχεία των τελευταία δέκα χρόνων, σύμφωνα με την ανωτέρω 

αρμόδια Αρχή. Θα ακολουθήσει αναλυτικότερη αναφορά μας στο συγκεκριμένο θέμα. 

 

✓ Στοιχεία για την πορεία του τουρισμού στον Λίβανο. 

Στην τελευταία ετήσια έκθεσή του για την κατάσταση στον τομέα του τουρισμού παγκοσμίως, που 

δημοσιεύθηκε τον περασμένο Απρίλιο, το Παγκόσμιο Συμβούλιο Ταξιδιών και Τουρισμού (WTTC) 

εκτίμησε ότι το μερίδιο του τουριστικού τομέα στο ΑΕΠ του Λιβάνου θα μειωθεί το 2024, σε 

σύγκριση με το 2023. Συγκεκριμένα, ο οργανισμός εκτίμησε ότι ο τουρισμός θα αντιπροσωπεύει το 

5,5% του λιβανικού ΑΕΠ το 2024, σε σύγκριση με το 6,6% το 2023, σημειώνοντας πτώση 1,1%. 

Το WTTC επισημαίνει, ωστόσο, ότι οι αριθμοί το 2024 παραμένουν υψηλότεροι από το 2022, το 

πρώτο έτος ουσιαστικής ανάκαμψης του τομέα μετά από δύο χρόνια, που σημαδεύτηκαν από την 

έντονη οικονομική κρίση και τους περιορισμούς μετά την πανδημία COVID-19. Πάντως, η 

ανάκαμψη του τουρισμού στον Λίβανο, η οποία ξεκίνησε το 2022 και συνεχίστηκε το 2023, απειλείται 

σε μόνιμη βάση, όπως έχουμε αναφέρει και σε άλλες μας ενημερώσεις, από τις επιπτώσεις του 

πολέμου του Ισραήλ στη Γάζα, οι οποίες από τον Οκτώβριο του 2023 διαχέονται πέρα από τα 

σύνορα, στο νότιο Λίβανο. 

 

Από πλευράς μας, επιθυμούμε ακόμη να αναφέρουμε ότι τα στοιχεία του τοπικού κλαδικού τύπου 

παρουσιάζουν μία διαφορετική εικόνα του τομέα του τουρισμού στον Λίβανο, ο οποίος, όπως 

τονίζουν οι εδώ αναλυτές, συνεισέφερε το 30% του ΑΕΠ το 2023, με έσοδα ύψους 6 δις δολαρίων. 

Ακόμη και έτσι, τα ποσοστά αυτά είναι απίθανο να επιτευχθούν φέτος, εάν δεν τερματιστεί ο πόλεμος 

που μαίνεται στη Γάζα και η μετάδοσή του στο νότιο Λίβανο. Καθώς πλησιάζει το καλοκαίρι, οι 

προβλέψεις για την τουριστική περίοδο δεν είναι ενθαρρυντικές, ιδίως για τον ξενοδοχειακό κλάδο, 

ο οποίος κρούει τον κώδωνα του κινδύνου. Αν και οι ομογενείς αναμένονται να έρθουν κανονικά 

στη χώρα για να περάσουν τις διακοπές τους, δεν αναμένεται το ίδιο ούτε για άλλους ξένους 

τουρίστες, ούτε οι επισκέψεις των ομογενών θα έχουν ιδιαίτερο αντίκτυπο στον ξενοδοχειακό 

τομέα, στην αγορά ενοικίασης αυτοκινήτων ή στις ξεναγήσεις στα αξιοθέατα. Η περιφερειακή 

κατάσταση έχει πλήξει σκληρά τον ξενοδοχειακό τομέα, ο οποίος παραμένει ο πλέον πληττόμενος 

από τις επιπτώσεις του πολέμου στην περιοχή. Αν και οι Λιβανέζοι ομογενείς επιστρέφουν στη χώρα 

παρά τις εντάσεις στα σύνορα, οι ξένοι τουρίστες δεν εμφανίζονται. 

 

Σε κάθε περίπτωση, ο υπηρεσιακός Υπουργός Τουρισμού της χώρας, κ. Walid Nassar παραμένει 

αισιόδοξος για τις τουριστικές προοπτικές της χώρας για το 2024 και ανακοίνωσε ότι η εκστρατεία 

του Λιβάνου "Καλοκαίρι 2024" θα ξεκινήσει σήμερα (17.5), από το χωριό Douma, «ένα από τα πιο 

όμορφα χωριά του κόσμου», σύμφωνα με δηλώσεις του στον κλαδικό τύπο. Το εν λόγω χωριό 

mailto:ecocom-beirut@mfa.gr


                             

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---- 
Νouvelle Naccache, Rue 64, Imm. Ant. Boukhater, No 85 B.P. 309, Bηρυτός, ecocom-beirut@mfa.gr 
http://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/office/851 

 

βρίσκεται στο βόρειο τμήμα της χώρας και έχει βραβευτεί από τα Ηνωμένα Έθνη ως ένα από τα 

καλύτερα τουριστικά χωριά του, καθώς χρονολογείται από την αρχαιότητα και φημίζεται για την 

εκπληκτική τοποθεσία, τη φυσική ομορφιά, ένα μεγάλο αριθμό ιστορικών και πολιτιστικών 

ορόσημων και τον αγροτικό και γεωργικό χαρακτήρα του.  

 

✓ Διεξαγωγή διεθνών εκθέσεων στον Λίβανο. 

Συνεχίζεται η προσπάθεια της χώρας σε δραστηριοποίηση εν θέματι τομέα και παρά τις συνεχείς 

αντίξοες γεωπολιτικές και εν γένει οικονομικές συνθήκες που επικρατούν στη χώρα. Έτσι από 16 

έως 19 τ.μ. διεξάγεται η στοχευμένη κλαδική Έκθεση για συστήματα Ηλιακής Ενέργειας Lebanon 

International Solar Week, ενώ από 9 έως 12 τ.μ. διεξάχθηκε η εμπορική έκθεση Μade in Lebanon. 

To Γραφείο μας συμμετείχε κανονικά στα εγκαίνια και τη διεξαγωγή και των δύο διοργανώσεων, 

Θα ακολουθήσει αποτίμηση των εν λόγω δρώμενων σε ξεχωριστό μας έγγραφο. 

 

✓ Η βιώσιμη οικονομική ανάπτυξη στο επίκεντρο του συνεδρίου της λιβανικής 

διασποράς. 

Η πραγματικότητα της αγοράς εργασίας στον Λίβανο και οι οικονομικές επιπτώσεις της, οι 

προσδοκίες του ιδιωτικού τομέα στη χώρα, οι ευκαιρίες απασχόλησης στο εξωτερικό, οι 

προκλήσεις που αντιμετωπίζουν οι Λιβανέζοι πτυχιούχοι, η συμβολή των γυναικών στη λιβανική 

οικονομία, η σημασία της κατάρτισης και της πρακτικής άσκησης για τη βελτίωση των δεξιοτήτων 

των νέων και την αύξηση των πιθανοτήτων τους να βρουν εργασία, ήταν μεταξύ των θεμάτων, που 

συζητήθηκαν επί δύο ημέρες, στο Διεθνές Συνέδριο της λιβανικής διασποράς για τη βιώσιμη 

ανάπτυξη στην Τρίπολη και τον Βόρειο Λίβανο, η δεύτερη έκδοση του οποίου πραγματοποιήθηκε 

στις 11 και 12 Μαΐου, στην έδρα του Αραβικού Πανεπιστημίου της Βηρυτού στην Τρίπολη. 

Το συνέδριο διοργανώθηκε από την Ένωση Λιβανέζων Επιχειρηματιών στη Γαλλία (Halfa), σε 

συνεργασία με το Αραβικό Πανεπιστήμιο της Βηρυτού, το Εμπορικό, Βιομηχανικό και Γεωργικό 

Επιμελητήριο Τρίπολης και Βορείου Λιβάνου, τα Εμπορικά και Βιομηχανικά Επιμελητήρια 

Αυστραλίας, Λιβάνου και Νέας Ζηλανδίας, το Εκτελεστικό Συμβούλιο του Λιβάνου και την Ένωση 

Αραβικών Επιμελητηρίων. 

 

 

 

 

Άλια Ν. Παπαναστασίου 

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ 

Επικεφαλής Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού 

mailto:ecocom-beirut@mfa.gr


                             

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- ---- 
Νouvelle Naccache, Rue 64, Imm. Ant. Boukhater, No 85 B.P. 309, Bηρυτός, ecocom-beirut@mfa.gr 
http://www.agora.mfa.gr/ta-grafeia-oikonomikon-emporikon-upotheseon/grafeia-ana-xora/office/851 

 

 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 

 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα 
υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο 
εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon). 

4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές 
(Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και 
από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως 
προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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